
Ata da Sexta Reunião Ordinária da Comissão Nacional de Biodiversidade – CONABIO

Aos cinco e seis de  maio  de 2004,  na  sala  de  reuniões  do Departamento  de

Patrimônio Genético - DPG, SCEN trecho 2, bloco G, sede do IBAMA, Brasília –

DF, realizou-se a 6ª reunião ordinária da Comissão Nacional de Biodiversidade –

CONABIO. A reunião foi presidida pelo Sr. Paulo Yoshio Kageyama. O primeiro

dia  de  reunião  contou com a presença dos seguintes  membros  da  Comissão:

representante do Ministério do Meio ambiente – MMA, Sr.  Bráulio Ferreira de
Souza Dias  (suplente); representante do Ministério da Saúde – MS, Srª.  Márcia
Chame  dos  Santos  (titular);  representante  do  Ministério  do  Planejamento,

Orçamento  e  Gestão  –  MPO,  Srª.  Raquel  Porto  Mendes  Fonseca  (titular)  ;

representante  do  Ministério  do  Desenvolvimento  Agrário  –  MDA,  Srª.  Fani
Mamede  (suplente); representante do Ministério da Integração – MI, Sr.  Arthur
Dutra  de  Moraes  Horta  (suplente);  representante  indicada  pela  Confederação

Nacional de Trabalhadores na Agricultura – CONTAG, Srª.  Cléia Anice da Mota
Porto  (suplente);  representante  da  Comunidade  Acadêmica  indicado  pela

Academia  Brasileira  de  Ciências  –  ABC,  Sr.  Warwick  Estevam  Kerr  (titular);

representante  das  ONGs  Ambientalistas  indicado  pelo  Fórum  de  ONGs  e

Movimentos Sociais para o Meio Ambiente e para o Desenvolvimento, Sr.  César
Victor  do Espírito Santo  (titular);  representante dos Povos Indígenas indicado

pela Coordenação das Organizações Indígenas da Amazônia – COIAB, Sr. Lúcio
Flores (suplente) e representante dos Setores Empresariais vinculados à indústria

indicado  pela  Confederação  Nacional  da  Indústria  –  CNI,  Sr.  Rodrigo  Dutra
Amaral  (titular). Neste dia também estavam presentes os seguintes convidados:

Srª.  Fátima  P.  A.  Oliveira,  -  DIREC/IBAMA;  Sr.  Onildo  João  Marini  Filho,

IBAMA; Sra.  Grace N. Dalla Pria Pereira,  Confederação Nacional da Indústria –

CNI;  Sra.  Cassiane  Rocha  Jaroszewski, Coordenação  Geral  de  Políticas  e

Programas  em  Biodiversidade  do  Ministério  da  Ciência  e  Tecnologia  –

CGBD/MCT;  Srª.  Núbia  Cristina  B.  da  Silva,  Projeto  Estratégia  Nacional  da

Biodiversidade/MMA; Srª. Virginia de Siqueira Barros e Sr. Mauro Pichorim, da

Gerência de Conservação da Biodiversidade/MMA. No segundo dia de reunião

estiveram presentes os seguintes membros da Comissão: Sr. Braulio Ferreira de
Souza Dias – MMA; Srª.  Fani Mamede –  MDA; Sr.  Arthur Dutra de Moraes
Horta – MI; Srª.  Alexandrina Sobreira de Moura - ABEMA; Sra.  Cléia Anice da
Mota Porto - CONTAG; Sr. Warwick Estevam Kerr – ABC; Sr. Lúcio Flores  –
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COIAB;  e  Sr.  Rodrigo  Dutra  Amaral –  CNI.  Neste  dia  também  estiveram

presentes os seguintes convidados: : Srª. Fátima P. A. Oliveira, - DIREC/IBAMA;

Sr.  Onildo  João  Marini  Filho,  IBAMA;  Sra.  Grace  N.  Dalla  Pria  Pereira,

Confederação  Nacional  da  Indústria  –  CNI;  Sr.  André  Fenner –  MS;  Sra.

Cassiane Rocha Jaroszewski, Coordenação Geral de Políticas e Programas em

Biodiversidade do Ministério da Ciência e Tecnologia – CGBD/MCT; Srª.  Núbia
Cristina  B.  da  Silva   e  Srª  Gabriela  Tunes,  Projeto  Estratégia  Nacional  da

Biodiversidade/MMA; Srª. Virginia de Siqueira Barros e Sr. Mauro Pichorim, da

Gerência  de  Conservação  da  Biodiversidade/MMA.  Segue  abaixo  a  pauta  da

reunião: 1 - ABERTURA; 2 - APROVAÇÃO DA PAUTA; 3 - APROVAÇÃO DA ATA

DA REUNIÃO ANTERIORE DA CONABIO (24e25/03/04); 4 - ASSUNTOS PARA

DELIBERAÇÃO: 4.1 – Regimento Interno da CONABIO, 4.2 - Calendário e temas

para  discussão  das  políticas  sobre  biodiversidade,  4.3  –  Metodologia  para

implementação  da  PNB,  4.4  -  Cartas-Consulta  para  seleção  de  projetos  para

apoio do PROBIO: 4.4.1 Conservação ex situ e in situ de recursos genéticos; 4.5 -

Resultado da seleção de propostas para apoio do PROBIO: 4.5.1 Carta-consulta

Elaboração  de  diagnóstico  sobre  os  efeitos  da  elevação  do  nível  do  mar

decorrente  do  aquecimento  global  da  atmosfera  nos  ecossistemas  costeiros

brasileiros, 4.5.2 Carta-consulta Identificação e divulgação de informações sobre

espécies da flora brasileira das regiões norte/nordeste/centro-oeste/sul/sudeste de

importância  econômica atual  ou  potencial  para  uso direto  e/ou  para  ampliar  a

utilização  comercial  com  vistas  a  fomentar  o  desenvolvimento  de  produtos

voltados  para  o  mercado  interno  e  de  exportação;  5.INFORMES:  5.1

Comemoração do dia internacional da biodiversidade, 5.2 Página da CONABIO na

Internet,  5.3  Proposta  do  CHM Brasil;  6.  DEFINIÇÃO DO CALENDÁRIO  DAS

REUNIÕES DA CONABIO PARA 2004; 7. PAUTA DA PRÓXIMA REUNIÃO DA

CONABIO  -  DIA  25  de  MAIO  de  2004;  8.  ASSUNTOS  GERAIS;  9.

ENCERRAMENTO.   O Presidente Sr.  Paulo Kageyama abriu a reunião às 10

horas e 45 minutos do dia 5 e após saudar todos os presentes, iniciou a reunião

pelo  item  5  da  pauta,  informes. Sobre  o  Item  5.1.  Comemoração  do  Dia

Internacional da Diversidade Biológica, o Sr. Braulio Dias – MMA explicou que as

Nações  Unidas  proclamaram  o  dia  22  de  maio  como  o  Dia  Internacional  da

Diversidade Biológica com o intuito de aumentar a compreensão e a consciência
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sobre  os temas relacionados  à  biodiversidade.  Colocou também que todos  os

anos são escolhidos temas para a data e que em 2002 o tema foi  “Gestão da

Biodiversidade  Florestal”,  em  2003  o  tema  foi  “Biodiversidade  e  Mitigação  da

pobreza  –  desafios  para  o  desenvolvimento  sustentável”  e  este  ano  o  tema

escolhido foi “Biodiversidade: Comida, Água e Saúde para todos”. Já o Brasil irá

comemorar  esta  data  com o  tema “Biodiversidade  Marinha”,  tendo em vista  o

entendimento da importância de fazer com que o Atlântico Sul seja declarado um

Santuário  de  Baleias,  pela  Comissão  Internacional  da  Baleia  (CIB),  em  sua

próxima reunião,  em julho  próximo na  Itália.  Sobre  o  item  5.4  da  pauta  o  Sr

Braulio  Dias  -  MMA informou a todos  que a próxima Conferência  das Partes

(COP 8) da Convenção sobre Diversidade Biológica (CDB) será no Brasil em 2006

e  atualmente  estão  sendo  analisadas  as  propostas  das  diversas  cidades

brasileiras  para  sediar  esta  importante  reunião.  Foi  distribuída  para  todos  os

membros  a  publicação  do  MMA  e  parceiros  com  o  título:  “Biodiversidade  da

Caatinga:  áreas  e ações prioritárias para a conservação”.  A seguir a  pauta foi

aprovada  com  a  retirada  do  item  4.5.1.  Passou-se  para  o  item  3  da  pauta

“Aprovação  da  ata  da  reunião  anterior  da  CONABIO (24e25/03/04)”.  A  ata  foi

aprovada por unanimidade. Os membros da Comissão passaram a deliberar sobre

o item 4.1 da Pauta, Regimento Interno da CONABIO. O regimento que havia sido

discutido durante a Câmara Técnica do dia 31 de março, foi analisado artigo por

artigo, foram incorporadas as sugestões dos membros e a versão final aprovada

pelos membros foi encaminhada para a jurídica do MMA e aguarda parecer para

publicação no Diário Oficial.  Passou-se para o item 4.2 da pauta,  Calendário e

temas para  discussão das políticas  sobre  biodiversidade.  O Presidente  alertou

para a importância destas discussões tendo em vista o desafio que será a COP 8

para o Brasil. A Srª Grace Della Pria – CNI sugeriu que o componente 5 da PNB

Decreto nº 4339/2002 também fosse discutido pois o CGEN não tem a sociedade

civil representada. O Sr Rodrigo Amaral – CNI pergunta que produtos as reuniões

irão gerar. O Sr Braulio Dias – MMA explica que o produto é o aprimoramento da

implementação e compromete-se a incluir os produtos na proposta, o Sr.  César
Victor  do  Espirito  Santo –  Fórum  de  ONGs se  preocupa  com  a

compartimentalização das discussões e pede mais interação entre os temas. O Sr

Braulio Dias -  MMA explica  que  a  compartimentalização  é  necessária  para
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organizar a reunião e que as discussões devem ter uma visão holística e pede

propostas. O Sr César Victor do Espirito Santo propõe que juntem temas afins

para  promover  uma  maior  sinergia  e  diminuir  o  tempo  de  discussão.  O  Sr

Warwick Estevam Kerr pede mais agilidade e menos burocracia e discussão de

grandes temas atuais sobre biodiversidade. Srª Márcia Chame concorda que por

componentes  organiza  a  discussão,  pede  para  definir  as  ações  e  solicita  o

conhecimento  das  ações  que  estão  sendo  feitas,  que  sejam  mapeadas  as

experiências de sucesso e avaliação da eficácia do que já foi feito. O Sr. Braulio
Dias  - MMA sugeriu começar com o mapeamento do programas do PPA. O Sr

César Victor do Espirito Santo sugere que tenham reuniões para integrar as

discussões  e  não  chegar  ao  fim  do  ano  sem  produto.  Ainda  sugere  que  as

discussões sejam por biomas O Sr.  Paulo Kageyama explicou o grande desafio

que será a COP 8 e solicitou que o tema fosse reiniciado no dia seguinte para as

deliberações. A seguir as Srª Ana Lucia Prates – MMA e Srª Virginia Barros –

MMA fizeram a apresentação da página da CONABIO na Internet e foram feitas as

modificações sugeridas pelos membros.  O Presidente encerrou o primeiro dia de

reunião às 18h e 10 min. No dia 6 de maio a reunião teve início às 9h e 30 min

com o item 4.2 da pauta,  calendário e temas para discussão das políticas sobre

biodiversidade.  O  Sr.  César  Victor  do  Espirito  Santo  –  Fórum  de  ONGs,

reforçou  seus  argumentos que  as  discussões  deveriam  ser  por  biomas  pois

haveria um equilíbrio de ações. O Sr.  Warwick Kerr  - ABC, comentou sobre a

crescente  perda  da  biodiversidade  no  País  e  a  Srª  Alexandrina  de  Moura  –
ABEMA,  reforçou a questão da  destruição da caatinga.  O Sr  Rodrigo Amaral
pergunta se há experiências para este tipo de trabalho e salienta que deve-se

discutir  o  componente  cinco  do  Decreto  4339/2002.  Após  as  discussões  ficou

decidido que a partir da próxima reunião seriam discutidos os componentes da

política  nacional  de  biodiversidade  por  biomas.  Passou-se  para  o  item 4.3  da

pauta  metodologia para implementação da Política Nacional de Biodiversidade -

PNB. A apresentação do tema foi feita pela Srª. Núbia Cristina - Estratégia/MMA

através do documento distribuído aos membros. Ela explicou que os planos de

ação para implementação da PNB serão elaborados por  meio de 3 setores,  o

Governo Federal, as Secretarias Estaduais de Meio Ambiente e Sociedade Civil

organizada. Sr. André Fenner – MS sugeriu que fossem feitas 3 reuniões técnicas
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e apenas uma reunião política para firmar um pacto mais forte e solicitou também

a substituição da palavra lacunas por demandas não atendidas. A Srª Cléia Anice
– CONTAG sugeriu que fossem feitas reuniões em cada estado, entretanto, esta

proposta  não  foi  aceita  devido  ao  alto  custo.  A  Srª  Grace  Della  Pria –  CNI,

concorda com uma reunião política única e sugere que seja feita capacitação em

negócios ambientais para uso sustentável, sugeriu também que fossem utilizadas

no processo as lições aprendidas. O Sr Braulio Dias concorda com capacitação

para todos os setores e argumenta que o mecanismo de pontos focais, conselhos

estaduais  é  útil.   A  Srª  Fátima  Oliveira comentou  que  aprova  a  abordagem

técnica e política e sugere que sejam consolidados os marcos. A Srª Cléia Anice
da Mota Porto salientou que a participação da sociedade civil deve ser ampla. A

Srª Alexandrina de Moura pede que os estados e a sociedade discutam antes da

elaboração  do  plano.  O  presidente  informou  que  as  sugestões  dos  membros

seriam  incorporadas  e  passou  para  o  item  5.3,  Proposta  do  CHM  Brasil. A

apresentação da proposta do portal foi feita pela Srª Gabriela Tunes - MMA. O Sr.

André Fenner - MS sugeriu a inclusão de parceiros e local para as questões mais

freqüentes,  o  Sr.  Rodrigo  Amaral -  CNI,  sugeriu  um  link  para  linhas  de

financiamento  para  projetos  na  área  de  biodiversidade.  O  Sr  Onildo Marini
sugeriu  que  fossem disponibilzadas  informações  sobre  boas  práticas.  Outras

sugestões  foram,  fazer  um manual  prático  da  CDB,  destaque  para  a  COP 8,

relatórios  nacionais,  negócios  sustentáveis  com  biodiversidade,  link  para  a

CONABIO,  contato  com  SBF/MMA  e  link  para  editais  e  cartas  consulta  do

PROBIO. Após a compilação das sugestões o Sr Presidente informou que este é

um processo que deve ser constantemente aprimorado. Passou-se para o item

4.4.1,  Conservação    ex situ   e    in situ   de recursos genéticos   que foi apresentado

pelo Sr. Lídio Coradin - MMA. O Sr. Arthur Horta - MI ressaltou as modificações

que foram feitas na carta consulta a partir da consulta aos membros da CONABIO.

A  carta  consulta  foi  aprovada.  Passou-se  para  o  item  4.5.2,  Carta-consulta

Identificação e divulgação de informações sobre espécies da flora brasileira das

regiões  norte/nordeste/centro-oeste/sul/sudeste  de  importância  econômica  atual

ou potencial para uso direto e/ou para ampliar a utilização comercial com vistas a

fomentar o desenvolvimento de produtos voltados para o mercado interno e de

exportação.  Foram aprovadas  as  seguintes  propostas  com as  recomendações
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feitas  pela  Câmara  Técnica  Temporária:  Proposta  3  -  Espécies  da  Flora

Nordestina de Importância Econômica Potencial da Instituição APNE para a região

nordeste  no valor  de  R$ 277.971,60;  Proposta 5 - Plantas  do Futuro -  Região

Centro Oeste da instituição EMBRAPA CENARGEN para a região centro-oeste no

valor de R$ 279.947,00;  Proposta 7 -  Identificação e divulgação de informações

sobre espécies de importância econômica atual ou potencial, para uso direto e/ou

para ampliar a utilização comercial, com vistas a fomentar o desenvolvimento de

produtos  voltados  para  o  mercado  interno  e  de  exportação  da  Instituição

BIODIVERSITAS para a região sudeste, no valor de R$ 279.591,34. Proposta 10 -

A  Flora  de  Importância  Econômica  Atual  ou  Potencial  na  Região  Norte  da

Instituição MPEG para a região norte,  no valor de R$ 275.840,88. O presidente

sugeriu que carta consulta fosse relançada somente para a região sul, devido à

falta de propostas para esta região. A sugestão foi aceita pelos membros. Nos

comunicados finais o Sr. Lúcio Flores - COIAB relatou aos demais membros suas

preocupações  com  os  conflitos  entre  garimpeiros  e  índios  e  entregou  um

documento  sobre  mineração  em áreas  indígenas.  A  Srª  Cléia  Anice da Mota
Porto - CONTAG informou a todos que a CONTAG estará organizando entre os

dias 17 e 21 de maio na esplanada dos Ministérios um encontro de trabalhadores

rurais.  O Sr  Presidente  agradeceu  a  presença  de  todos  e  encerrou  a  reunião

convocando todos os membros para a reunião extraordinária da CONABIO que

será no dia 25 de maio e discutirá apenas as demandas do PROBIO. Eu, Virginia

de Siqueira Barros, por solicitação do Presidente da mesa, lavrei a presente ata.

JOÃO PAULO RIBEIRO CAPOBIANCO
Secretário de Biodiversidade e Florestas

Presidente da CONABIO
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